

Дом со слонами: открыли или приоткрыли?



Знаменитая Дача купца Константина Головкина, также известная как Дом со слонами, после первой в своей истории реконструкции вновь открылась 7 сентября 2024 года.

Гости прибывали на открытие полустихийно: кому-то были высланы секретные приглашения, другие просто дождались момента, когда входные ворота будут открыты.

Почетные гости, включая губернатора, депутатов и деятелей культуры, пили чай с баранками и слушали концерт по соседству с обычными горожанами, которым не терпелось взглянуть на обновленный дом и знаменитых слонов.

Все жалели слишком худых после реставрации слонов и современных интерьеры Дачи, но восхищались парком, зеленью и видами.

Также сумбурно в первые дни после открытия было с расписанием работы и правилами доступа. В сетях распространялась фотография входной двери Дачи Головкина, где было указано расписание, по которому доступ для туристов будет открыт по три часа три раза в неделю. Возмущенные горожане писали комментарии, что работающим гражданам на знакомство с новой самарской достопримечательностью отведено всего три часа в субботу.

Самарскому политеху, который стал новым хозяином здания – символа города и депутату ГД Александру Хинштейну, инициатору реконструкции, пришлось выступить с пояснением по графику работы дома и расположенного в нем музея мецената Головкина. Всех попросили сохранять спокойствие и не смотреть на табличку у входа.

С 11 сентября объект работает по следующему расписанию: понедельник – технический день; по вторникам на даче будут заниматься молодые архитекторы – участники научно-образовательного Центра креативных индустрий «АрхСЛОУ» Самарского политеха.



Здесь будет вестись работа со студентами и школьниками, будут проходить мастер-классы и творческие мастерские. Горожане в этот день попасть на дачу не смогут. По средам комплекс будет работать с 10:00 до 21:00 для всех желающих. Четверги вновь отданы работе молодых зодчих. По пятницам и субботам дача в распоряжении горожан и туристов с 10:00 до 21:00. Воскресенье – выходной день.

Прогуляться по территории дачи можно будет свободно, а чтобы попасть внутрь и осмотреть экспозицию, посвященную памяти купца, художника и мецената Головкина, нужно будет приобрести билет. Цена для взрослых – 300 рублей; пенсионеры, дети от 7 до 17 лет, студенты средних профессиональных и высших учебных заведений, члены творческих союзов России, сотрудники музеев, подведомственных Министерству культуры РФ, члены многодетных семей, имеющие гражданство России, смогут купить его за 100 рублей. Побывать на даче бесплатно могут члены Международного совета музеев, дети до 6 лет, Герои Советского Союза, Герои России, другие льготные категории граждан, а также участники программы лояльности «Друг музея».

Власти наметили планы по дальнейшему развитию Дома со слонами и прилегающей территории. Прошло совещание, где было решено дополнять экспозицию новыми экспонатами и современными

интерактивными музейными технологиями. Здесь же прозвучала дата окончания работ по обустройству смотровой площадки на склоне к Волге. Она должна быть сдана к концу октября.

Представители органов власти, архитекторы, градозащитники, активные общественные деятели определили дальнейшие шаги в

Елена ШИШКИНА

Журналист



развитии объекта: на Даче должны появиться новые аутентичные экспонаты, относящиеся к эпохе Головкина. Здесь, возможно, будет воссоздан рабочий кабинет Константина Головкина.

Кроме того, появилась идея создать и разместить на территории Дачи макеты самарских зданий в стиле модерн, использовать современные технологии VR и многое другое, что может заинтересовать даже искушенных туристов.

Самарские художники будут проводить открытые пленэры у Дома со слонами – не использовать уникальную локацию было бы преступно.

Самарское яхтенное сообщество не забыло, что Головкин любил парус, и пообещало разработать маршрут регаты, который будет проходить

в районе Дачи со слонами, чтобы ее гости могли любоваться яхтами с высоты отвесного берега.

Самарцам анонсировали новые пешеходные зоны, благоустройство прилегающей территории и удобные парковочные места. Подготовкой проекта развития территории займется Самарский политех. Цель новых преобразований – сделать Дачу Головкина привлекательной не только за забором, но благоустроить весь прилегающий район.

Есть шанс, что новый туристический объект подарит городу новый маршрут общественного транспорта. По плану, к Даче будет ездить новый автобус из Куйбышевского района, через Волгарь, мимо корпусов политеха и вниз по Советской Армии.



Дом со слонами, построенный на берегу Волги в 1908–1909 годах в стиле венского сецессиона, ни разу капитально не ремонтировался и ветшал. В 2020 году дача Головкина была передана в федеральную собственность и началась её полномасштабная реставрация. На восстановление внешнего облика и части внутреннего убранства памятника было выделено 210 млн рублей федеральных средств.